浅谈幼儿园班级环境创设
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在幼儿的心中，幼儿园就是有着许多小伙伴一起开心玩耍的地方。在家长的心中，幼儿园是培养幼儿的学习兴趣，养成良好的行为习惯的地方。如何让孩子更好的在玩中学、学中玩？《幼儿园教育指导纲要》指出：“环境是重要的教育资源，应通过环境的创设和利用，有效地促进幼儿的发展。”环境在开发幼儿智力、促进幼儿个性发展等方面具有不可低估的教育作用。在幼儿园，班级环境就是环境创设的展示平台，在主题背景下创设班级环境，从而丰富和深化主题教育活动，有效推进幼儿的学习、游戏。

一、环境创设中存在的问题

1.缺少幼儿的参与

为了最后环境的展示效果，往往都是教师在动手动脑，幼儿参与的很少。环境创设变成了教师的事情，这样的设计和布置过程，不利于幼儿与环境的互动，从而不能很好的发挥环境的教育作用。

2.缺少实际的功效

在布置环境时，往往注重环境的整体美观性，而忽略了环境创设在教育教学中的实用性和操作性。并且为了美观，教师往往会对幼儿的作品进行改动，使幼儿的作品失去其原有的童趣。

3.忽略区角的创设

教师除了要重视墙面的环境布置，尤其不能忽视区域环境的创设。区域环境的充分利用，有助于提高班级环境对幼儿的教育作用。在区角环境这一块除了要合理安排区角的布局，还要为其准备丰富的材料，加强幼儿与材料互动的积极性。

4.忽略环境的时效

环境创设往往都是老师花费了大量的时间和精力来布置的，完成后至少要保持一个学期，而且往往布置好了以后就是一种摆设和装饰，在整个学期中都不会有太大的变化。

二、环境创设应遵循的原则

幼儿园环境创设的原则是教师在创设幼儿园环境时应遵循的基本要求。这些原则贯穿于环境创设的各项工作之中，对环境创设的每一步都具有指导作用。在环境创设的过程中，只有认真贯彻这些原则，才能更好地发挥环境的教育价值。

1.环境与教育目标的一致性原则

幼儿园教育目标是使幼儿获得有益于身心发展的经验，促进幼儿的全面发展。因此，在环境创设时要目标明确，与教学内容、教学计划相一致。在环境创设的墙面布置时，我们往往会发现这样一个现象，教师为了环境的美观，往往只把幼儿美术作品给布置出来，在区角的设计上，我们也能发现教师往往只注重幼儿的认知活动，设置益智、语言等区角，而忽略了社会、健康等环境。幼儿园教育的目标是促进全面发展，在环境创设上对健康、语言、社会、科学、艺术五大领域就不能重此轻彼。凡是孩子发展、教育目标所设计的领域，就应有相应的环境布置。另外，要根据学期计划和月计划、周计划的不同，设计与之相适应的环境，形成系统的、系列的环境布置，促进教育目标的完成。

2.发展适宜性原则

发展适宜性原则是指幼儿园环境创设要符合幼儿的年龄特征及身心健康发展的需要，促进每个幼儿全面、和谐的发展。幼儿的年龄有不同的阶段，同时他们的身心发展也存在着差异。例如，幼儿的能力水平有强弱，在游戏区角的环境创设里，我们就要准备好不同难易度的材料；又比如有些幼儿能自己主动发现问题并解决问题，而有些幼儿则不敢大胆举手回答问题，这也同时需要我们教师来引导幼儿、培养幼儿不同的能力。教师在设计环境时，既要考虑幼儿的年龄特征及身心健康发展的需要，也不能忽视幼儿间的个体差异。

3.幼儿参与性原则

幼儿参与性原则是指环境的创设过程是幼儿与教师共同合作、共同参与的过程。在很多时候我们往往能发现班级环境的创设都是由教师来制作完成的，幼儿仅仅是准备材料或者将作品展示在环境中。幼儿很难对环境产生兴趣，教师要将幼儿的操作和参与融入其中，让幼儿在课后还能参与其中，进行游戏。让幼儿除了成为制作者外还能成为游戏者，让幼儿感受到与教师一起制作的乐趣，发展幼儿合作的精神，同时还会珍惜自己制作的环境墙面。

4.开放性原则

开放性原则是指创设幼儿园环境时应把大、小环境有机结合，形成开放的幼儿教育系统。除了要重视班级环境创设，还要注重社会环境的影响。要充分引导好幼儿园、家庭、社会三方面的教育。教师可通过多种形式，加强幼儿园与家庭、社会的合作。例如开设家长半日活动、加强与家长之间的交流沟通等。

5.经济性原则

经济性原则是指创设幼儿园环境应考虑不同地区、不同条件园所的实际情况，做到因地制宜、因陋就简。幼儿园的环境创设应考虑幼儿园自身的特点和条件，要多使用废旧材料布置环境、制作玩教具。例如在班级布置自然角环境时，没有很多的花盆和鱼缸等，发动各位家长的力量，带各种各样的瓶子来到班级，有的制作成花盆，有的剪成鱼缸。家园携手，共创美好环境。

3、 环境创设的内容

（一）主题环境

在主题环境的创设中，要充分调动幼儿的主动性和创造性。幼儿园的环境要以幼儿为主体，在环境的布置中也要以幼儿的作品为主，才能充分调动幼儿的积极性。要及时的将幼儿的作品布置展示出来，让幼儿对自己的作品产生自豪感。同时教师要引导幼儿主动创作，亲身体验。

（2） 区角环境

    环境是重要的教育资源，区角环境要适宜幼儿的发展，形式多种多样，充分利用、合理划分教室的空间，为幼儿创设一个轻松、自由的活动氛围。让幼儿自由选择游戏，自主探索，获得经验，在这里我将重点谈谈如何创设区角环境。

1.合理的划分

教师要合理安排区域活动的场地，活动场地的狭小，声音的喧哗都会影响孩子不能保持稳定的情绪。教师可以根据自己的需要，将活动的范围遍布整个活动室，不要仅仅局限于桌面，可以利用教室内的空间确保活动空间的充足，并利用桌子、椅子使空间安排错落有序，同时把独自安静操作与合作需要对话交流和发声的材料操作相区分，使之不互相干扰。

2. 投放的材料

    幼儿的兴趣来自于对材料的操作，材料的选择投放尤为重要。游戏的材料的选择要符合幼儿的年龄特点和兴趣需要。材料要具有探究性和可操作性，让幼儿能对材料进行深入的探究，推动区域活动的深入发展。活动内容要依附于教学活动，是教学活动的延伸和补充。材料要经常的更新，内容丰富，当材料有多种玩法价值时，才能引起孩子对它的注意，吸引幼儿主动参加活动。当然材料的操作的难易程度也需要根据本班幼儿的实际情况来设定。

3. 展示的平台

幼儿在区域活动成果的展示，不仅能为幼儿的成果提供一个很好的展示平台，美化我们的区角环境，还能激发幼儿的操作兴趣，提高幼儿学习的主动性。在环境中布置幼儿的作品，感受到环境带来的成就感。孩子们看到自己的作品，都会抢着和大家来介绍展示“这是我做的XXX”等。

例如在建构区和美工区就可以设置这样的展示台，不仅展示了幼儿的作品，还有效的美化了区角环境。例如在建构区，幼儿搭建完成的作品可以放在玩具柜的上方，不仅能让其他幼儿参观学习，同时还给予这些小创作者们自豪感和成就感，激励着幼儿搭建出更好的作品。在美工区，不仅可以将幼儿的作品布置在墙面上，变成美丽的画报。同时还在入口处布置了一块幼儿触手可及的展板。幼儿每天在美工区的作品都可以自己亲手展示在展板上给老师、同伴和家长参观，让幼儿能更加喜欢创作，有浓郁的创作兴趣。在生活区，还可以有效的将环境创设与区角之间进行结合，让幼儿自己来动手画一画种植种子的盒子，认识各类种子、种植它们，并且将种植好的植物布置在展台上，便于幼儿更好的观察和照料。

4. 家园的合作

    区域活动中需要的材料不仅要丰富，同时还要形式多样化。幼儿在这些材料的操作过程中才能更好的锻炼自己，美化我们的区角环境。一般在活动中我们经常利用废旧物品和自然物。这些材料的收集仅仅依靠我们老师是远远不够的，还需要我们家长、幼儿一起共同配合。幼儿在日常的玩乐中学习锻炼，感受创作带来的乐趣。在请幼儿收集废旧物品时，请幼儿带来不穿的小衣服、小裤子、小鞋子等，在生活区中叠衣裤、扣扣子、拉拉链、系鞋带等，锻炼幼儿的生活自理能力。带来的各种废旧瓶子，和老师一起装饰，制作成瓶娃娃等。不仅提高了幼儿的动手能力，还增加了幼儿的主动性和创造力，幼儿更喜欢参与到区角活动中来。家长的积极配合参与丰富了区域活动的材料，同时他们废物利用的环保意识也为幼儿树立了良好的榜样。

5.其他

在班级内，如盥洗室、午睡室，也可以请幼儿来动脑筋想一想，这里可以布置点什么？例如盥洗室在学习了如何洗手这一活动，可以在墙上粘贴洗手的顺序图，来引导幼儿正确的洗手。在男女便池旁边，贴上男孩、女孩的标记，用以帮助幼儿区分男女上厕所的不同。当然针对幼儿浪费水的现象，也可以在墙面上贴上水龙头哭的图片，以提醒幼儿及时关水龙头。

幼儿环境创设要坚持以“幼儿为本”的理念，促进幼儿身心健康的发展。我们教师要不断的努力学习，了解幼儿的年龄特征和身心发展需要，从本班的实际出发，创设适宜幼儿学习、生活、游戏的环境，让幼儿在丰富有益的环境中快乐成长。

