浅谈幼儿美术活动中提问的有效性

苏州市吴中区越溪实验小学附属幼儿园   程佳

美术活动中有效的教学提问有助于活动的顺利开展。有了提问，幼儿才会进行思考。合理的提问能引起幼儿的注意力，发散幼儿的思维，调动幼儿学习的积极性，激发幼儿想说、想学的欲望。但是并不是所有的提问都是有效的，有时我们在观察、分析、解决重难点的时候，通过提问来引导幼儿去发现。虽然问题抛出去了但得到的回应却是让人不知如何是好。全班孩子没有一点反映，站起来回答也答不到重点。教师很失望，幼儿也不知所措，学习兴趣提不起来。活动中该如何优化提问，使问题的提出变得更加的有效呢？

一、美术活动中提问存在哪些问题

我们要先找到在美术活动中提问时存在的一些问题，找到问题的所在，才能加以改变、提高。

1．提问的范围过大，缺少指向性。

例如我们经常会问：你看到了什么，感觉怎么样？这类问题的指向性就比较广，没有一定的目的性。幼儿就会看到什么说什么，你说你的，他说他的，不在一个范围内。幼儿给出的答案并不一定是老师想要的，教师在回应的时候也就没有重点，可能就稍微迎合一下幼儿的回答，而且也不利于连接下一个环节。 

2.无意义的提问。

如：你喜不喜欢；这幅画漂不漂亮；你愿不愿意等。幼儿的回答永远都是肯定的。这类问题老师肯定会问到，幼儿也很习惯，得到的答案只有一个，并没有什么意义。

3.提问形式过于死板，缺乏个性。

在美术作品讲评环节，时常会听到老师问：你喜欢哪一幅画，你喜欢谁画的，为什么？老师用这种很明显的褒贬的问题来提问孩子，让孩子来选一选谁画的好看、漂亮，难道其他孩子画出来的就不美吗？对幼儿来说其实是抹杀了其他孩子的自信心，抹杀了每个孩子的个性。所以在这个环节的提问要注重每个孩子的个别感受，而不是将孩子的画分成漂亮和不漂亮。

4．急于得到正确答案，没能从幼儿出发。

在设计某个问题时，教师往往心里已经有了希望得到的答案。为了能更好的达到活动的效果，教师会选择自认为“能力强”的幼儿来回答，能给出教师满意的答案。若出现答不出的情况，教师要么打断幼儿思考，要么采用告知方式，牵着幼儿往下走。

二、美术活动中为何会出现无效提问

为什么会出现这种情况。如何一问，问的巧，问的妙。种种无效提问背后存在着深层次的原因。

1.美术教育观念不正确，没深入《纲要》精神。

要将《纲要》中的理念运用到教学活动中，“美术活动要以幼儿为本，强调主动性，强调美术教育对儿童自身的影响作用，对幼儿发展的促进作用”。在一些美术活动中教师经常会出现一些范画，如果观念没把握好，幼儿就是简单的模仿，而不是创造。在美术《调皮的猴子》这一活动中，如果出示范画，是让幼儿观察猴子的外部特征，而不是让幼儿模仿你画出动作一模一样的猴子。提问应该是“你猜这只猴子会作出哪些可爱的动作”而不是“这只猴子做了什么动作”往往就差几个字，但表达出的意思就大不相同

2.教师对教材分析不到位，重难点把握不明确。

教学活动设计不符合幼儿的实际能力水平，提出的问题难度过高或缺乏连贯性，不能达到预期的目标。对教材的分析和幼儿的年龄特点考虑在活动时必须融合在一起，两者是缺一不可的。不同年龄段的孩子存在差异，甚至同一年龄段的孩子都有差异，教师对班级情况必须了解。

3.教师活动中缺乏灵活的应对能力。

这对教师的自身素养要求非常高。教师在抛出问题后，面对幼儿给出的答案，不能及时应变。特别是幼儿回答没有达到教师点上的时候，教师突然没时间思考该如何应对，就会被幼儿带跑，活动的点发生偏移。我们在活动时常常会遇到这种情况。这需要我们在活动前，对提出的问题进行预设。从孩子的角度考虑，他们会给出什么答案。即使幼儿给出的答案并不是很满意，教师也要机智的顺着孩子的角度，将孩子引导到正确的道路上。

由此可见，设计好活动中的每一个问题是多么重要。只有减少这种无效提问，才能提高活动效率。提问还是要从大局出发，把握正确的教育理念，将教学活动分析透彻。从幼儿出发，抓住活动的重难点，灵活应对教学活动中出现的意外情况，巧妙问答，机智应对，从而获得良好的教育效果。

三、如何减少美术活动中无效提问

幼儿美术活动中提问是不可缺少的环节，能将活动逐步深入，调动幼儿积极思考。现在的美术活动中提问存在着很多问题，比如说：提问范围过大，缺少指向性；存在无意义的提问；提问形式过于死板等。只有减少这些无效提问，活动才能更好的进行。

1.调动幼儿思维，给适当的想象空间

在美术活动中要发展幼儿的想象力、创造力，教师的提问也应给孩子一点想象的空间。教师在活动时经常会问幼儿喜不喜欢、对不对、是不是，答案永远只有一个。这类问题显得很无趣，对幼儿来说并没用多大的意义。我们要的是有效的提问，能调动幼儿的提问，能以幼儿为主体，从幼儿出发的提问。在美术《秋天的树林》这一活动中，我将提问：你觉得秋天的树林美不美。改成这样问：你觉得秋天的树林美在哪里？孩子们的想法很多，让孩子自由的想象，回忆脑海中秋天的树林是什么样的。幼儿可能会答，秋天的树叶变黄了，颜色很美，就可以顺着颜色，观察秋天的树林。接着“除了颜色很美以外，还有什么你也觉得很美呢”，可能是外形，也可能是秋天特有的树木，都可以顺着幼儿的回答展开下面的活动。再将幼儿的回答进行总结，帮助幼儿丰富经验，增强脑中的画面感。这种开放式的提问，能对幼儿起到启发思维，开拓空间的作用。为接下来的绘画创作积累印象。

2.有目的的提问、逐步深入

对于活动的目标，幼儿不可能一下子就达到。难度较大时，教师必须循序渐进，有层次的引导幼儿深入。提出的问题不能一蹴而就，要给幼儿思考的阶梯，层层突破。像一些美术欣赏活动，首先对教师的要求很高的。教师必须做好功课，你对这幅画的理解要透彻。其次，对于孩子来说让他们去欣赏大师的作品有一定的感受绝非易事。他们还是孩子，看到的内容很直观，深层次的需要教师帮助他们去挖掘。

比如《星月夜》，是梵高大师的作品。需要幼儿去欣赏、感受和理解并能大胆的表达，真的很难。教师在提问时，不可能一上来就问“这幅画给你什么感觉？”这太空洞了，孩子给出的答案要么五花八门，要么不知如何回答而可出与同伴类似的答案。对于这种活动提出的问题必须有引导性，抓住作品中的要点，帮助幼儿去理解，感受美术作品给人带来的强烈情感。像作品《星月夜》我们可以从一些点来提问。

（1）从颜色出发。颜色使用也能给人各种不同的感受。“画面上最多的是哪种颜色？最突出的是什么颜色？根据幼儿的回答让孩子知道画面中对比色的使用，顺便还可以丰富幼儿对比色的概念，了解一些关于色彩奥秘。除了对比色，还有冷暖色调的对比、明暗的对比等都是对幼儿理解作品有帮助的。

（2）从局部引导幼儿观察。“上面一片是什么？”星星和月亮。“星星和月亮有什么特别的地方吗”“他们是静止不动的吗”不是“你从哪看出来的”天空中有风。“画家是用什么样的线条来画的”让幼儿感知不同笔触带来的感觉是不一样的。紧接着可以观察画面的下面部分。

（3）从画面有代表性的事物出发，像黑色的树、聚在一起的小房子、大风等，来提问引导幼儿感受。

3.把握时机，巧妙接球

问题在什么时候提出，如果时机得当，能帮助活动的顺利进行，调动幼儿思考的积极性。同时，对于幼儿的回答教师要给予反馈。教师在幼儿给出答案后要巧妙的接过来，及时的引导幼儿。师幼直接的抛接球要如何抛出去，又接得好是要教师巧妙应对的。

活动的顺利进行离不开教师精心设计的教学活动，活动的每一环节的引入和延续更离不开每一个小小的提问。提问是如何提的，问题的设计是否有效都关系到活动的效果如何。因此，我们要将问题优化，让提问变得更有效，帮助活动进行的更成功。

