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【摘要】：绘画是孩子的天性，是孩子们十分喜欢的一种艺术活动，同时也是孩子的一种语言，孩子会拿笔就会涂鸦，绘画作为幼儿园教育中的一项重要内容，不仅培养了幼儿的审美能力、欣赏能力，也让幼儿用自己的眼光去探索和认识世界。兴趣是最好的老师。培养幼儿绘画兴趣是十分重要的。幼儿在绘画活动中只有有了兴趣，才会产生作画的愿望，幼儿才能迅速地提高自己的绘画技能。
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小班幼儿的绘画以涂鸦为主，他们爱拿能接触到的工具如：蜡笔、铅笔、小棒等，在他们认为能画的材料，例如：纸、书、墙、桌面上又涂又画，当他们看到自己涂画出的线条时，就感到非常的高兴和满足。但是总有一些孩子对画画不感兴趣，这主要有几方面的问题：

1、幼儿年龄小，小肌肉发展不完善，拿着笔不能挥洒自如地画。比如我们班有的幼儿就是拿笔都拿不住，心里知道怎样画，可就是手不听使唤。

2、孩子胆小，往往拿着笔不知道如何画起。每次画画时个别幼儿就嚷着：“老师我不会画。”
3、教师往往对幼儿绘画中的“错误”加以批评、指责，使孩子丧失了绘画的兴趣和自信。具体表现为：（1）教师没有注意个体间的差异，因材施教，每个孩子的发展不同，教师选择了教学内容，制定了教学目的，一部分孩子能如期完成，而对于能力弱的幼儿，他们只能望而生畏；（2）教师重视绘画结果，而忽视了绘画过程；（3）教学形式的单一、枯燥、乏味；（4）部分家长不能真正理解幼儿涂鸦的特点，往往不断制止孩子的乱涂乱画。

那么作为幼儿教师，我们应如何来培养幼儿对绘画的兴趣呢？为了让幼儿喜欢画画，从“老师让我画”到“我要画”，我们可以采取以下措施：

一、激发情趣 激活兴趣
1、采用多种绘画形式：

对于小班幼儿，如果采用单一的彩笔作画，时间一长，孩子们就会失去兴趣，因此，教师要采用多种教学形式，如：棉签画、撕纸画、手指点画等，在一张作业中，也用几种作画形式，如在画画“可爱的小兔”活动中，当幼儿画好兔子后，教师可以让幼儿用棉签画上小草，使画面更完美，幼儿也尝到了成功的喜悦。另外，可利用手工和绘画相结合的形式，激发幼儿兴趣，因为手工与绘画相结合，不像单纯绘画那样追求作品效果，而注重动手操作的兴趣，为幼儿所喜爱。幼儿在捏泥、折纸、粘贴活动中所获得的对物体的感知，有助于他们在绘画中表现此物体，如用棉签画“一串红”前，先进行撕纸，有序粘贴活动，幼儿通过粘贴，对花形有了感知再进行绘画就很容易了。当然，教师也要改变以往只在纸上作画的形式，让一切能画的材料和地方都成为幼儿的创作之源和创作之地。于是地板、瓷砖壁、泥工板、蛋壳、幼儿的手和手臂等都成了幼儿作画的材料，这些新颖有趣的活动给幼儿的创作带来了动力和乐趣，他们在这样的活动中能轻松愉快地完成作品。
2、在情境中培养感情 激发兴趣
让幼儿通过观察，在情境中培养情感，在活动中达到主动地创造表现。例如：幼儿学习绘画线条，可以先带幼儿去观察小动物，看看笼子的样子，在进行教学时，给每个幼儿准备一张画有老狼的白纸，并用故事的形式开头：“动物园里的大灰狼跑出来了，会吃小动物的，我们赶快画个笼子关住它。”孩子们自然而然地画了许多密密麻麻的线条，把大灰狼关在里面，既达到了教学目的，又培养了孩子们爱护小动物的情感，激发了幼儿的兴趣。

二、满足幼儿自我表达的愿望
在绘画活动中，幼儿具有强烈的自我表达欲望，通过绘画可以让幼儿表达自己的认识和情感。

在教学中发现，有一部分孩子积极性很高，期间有自己的想象和创造，但是他不考虑构图和画面的整体效果。一次活动下来，一张纸全是密密麻麻、乱七八糟的“抽象画”，这是幼儿将自己所理解的物体创造性地用线条来表现的结果。在这一过程中教师要允许幼儿大胆地表达，而不是去限制或强加内容，和表现形式，并给幼儿提供宽松的环境条件，这样幼儿才敢于表现自己的情感和想象，从而对画画充满兴趣。

三、让幼儿在游戏中进行绘画活动
游戏是幼儿最喜欢的活动，特别是小班幼儿更离不开游戏。因此创设一个良好的游戏环境对幼儿的成长是非常重要的。凡是新奇的事物，奇特的东西都会使幼儿产生好奇心。幼儿受好奇心的驱使就会通过游戏活动来学习，成长。

1、以游戏的口吻导题，激发幼儿对绘画的兴趣。

游戏是幼儿的主导活动，小班的幼儿好动、好模仿，行为受情绪的支配，他们把绘画当作一种游戏来对待与实践的。只有在这种绘画的游戏中，孩子才感到无拘无束，没有精神压力，对绘画具有浓厚的兴趣，也才能把自己的内心感受幻想地尽情发挥。因此在活动中我首先从激发幼儿的兴趣入手，赋予幼儿适当的角色，即运用游戏、故事等形式导题，以激发幼儿参与活动的兴趣。比如在练习网格线的活动中，给幼儿讲一个故事：“在大森林里，有许多的小动物快快乐乐地生活在一起，可是，有一天，来了一只狮子，大狮子要来吃小动物，怎么办呢？”故事一下子就吸引了每一个幼儿，并引起了幼儿对小动物的同情，纷纷表示要保护小动物，把大狮子关在笼子里。就这样，孩子兴趣十足地完成了网格线。还有在绘画活动“帮妈妈绕毛线”中，在活动的开始，教师就和幼儿一起玩绕毛线的模仿游戏，在体验绕毛线的手臂绕环动作后，再让幼儿在纸上为妈妈“绕毛线”，学习画圆圈线。这种利用小班幼儿强烈的好奇心来设计生动有趣的开场白的方法，可以把幼儿的注意力一下子引过来，为接下来的活动打下了良好的情绪基础。

2、教师指导绘画时应注意语言的游戏性。

小班幼儿的思维属于直觉行动性思维，因此他们在绘画活动中，不可能像中、大班的幼儿一样会先想好了再画，而是画到哪里算哪里，甚至有时画上几笔就不愿意动手了。这时，教师可以用生动有趣的游戏化语言提示、指导或鼓励幼儿。比如练习画短线、长线，可以说：“下雨了”，短线表示小雨，长线表示大雨。当有的孩子的线与线之间留了太大的缝隙时，我又引导他们：“笼子要画得密密的，要不然，狮子可要钻进来了。”这样，孩子们一个个拿着笔重新画起来。在“把大狮子关起来。”这一绘画活动中，柯柯小朋友画了几笔便拿着画纸跑上来说：“老师，我不画了。”对此我没有用强硬的口气让她下去继续作画，而是对他说：“柯柯，你看你的笼子有这么大的洞洞，大狮子一定会从这里逃走的，多危险啊，快把笼子关关紧，别让大狮子跑出来。”柯柯听了赶紧下去又认真地画了起来。用游戏的形式开展绘画活动，对幼儿来说绘画本身就是游戏，他们在涂涂抹抹中表现自己的感受、心情，享受绘画游戏带来的乐趣。

四、增强自信 体验成功
绘画过程是以幼儿为主体，教师为主导的过程，在整个过程中教师要做个有心人，随时观察幼儿的情绪变化。对于孩子的点滴进步和闪光点要加以表扬、鼓励。当孩子遇到困难无以下笔时，要引导其大胆作画，鼓励其积极活动，进行想象创造。由于小班幼儿年龄小，以形象思维为主，所以在绘画中边画边说话的现象很多，教师要允许这种现象的发生，不能全盘制止。幼儿活动结束后，要展示每个幼儿的作品，这既是对孩子的肯定，也是家长与教师的桥梁之一。在对作品进行整体评价时，要从构思是否新颖、独特，想象是否奇妙，落笔是否大胆，画面是否丰满等，要充分肯定每张作品的优点。

孩子是未来的希望，把他们培养成为全面发展的一代新人是我们的责任。小班是基础，美术教学活动则是培养孩子各方面能力的一门关键学科。教师要想方设法激发幼儿的兴趣，用心去呵护、发展幼儿的兴趣，通过循序渐进的绘画实践，增强幼儿的自信心，从而逐步培养起幼儿对绘画的浓厚兴趣，让孩子们用自己七彩的画笔，去勾画出一幅美妙的图画吧。
