如何提高小班幼儿的绘画能力
苏州市吴中区越溪实验小学附属幼儿园    蔡梦妍
[摘要]小班幼儿的绘画水平正处于“涂鸦期”，但是由于幼儿年龄太小，手指不够灵活，再加上他们的绘画没有目的，所以绘画于他们而言，只是一种游戏，他们随自己的兴趣爱好任意涂画，画出来的物体也只有他们自己能明白。因此，美术教育活动对于幼儿来说就显得尤为重要，幼儿的绘画能力就是在美术教育活动中逐渐提高的。而作为一名小班老师，我们要如何帮助幼儿提高他们的绘画能力，又如何以幼儿为主体开展美术教育活动呢？
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绘画是孩子们喜欢的活动，他们从小就喜欢乱涂乱画 ，他们把绘画活动作为是一种自由的游戏活动，他们自由地进行绘画活动，想到什么就画什么。而这一点也恰恰符合了幼儿绘画的天性，因此，美术教育活动不仅有利于幼儿的身心健康发展，也完善了幼儿的内心世界，促进幼儿身心和谐发展。
《纲要》中指出：我们要为幼儿提供自由表现的机会，鼓励他们用不同的艺术形式大胆表现自己的情感、理解和想象。激发幼儿感受美和表现美。绘画是幼儿表现美最基本的一种形式，一支笔、一张纸，就能让幼儿创造出一个属于他们的世界。孩子们天生就是一个小画家，他们乐于用画画来表现自己的感受和内心世界，在绘画活动中，他们发挥自己的潜能，建立自信心。在美术活动中，绘画技能是幼儿顺利进行美术活动中不可或缺的。但是小班的幼儿缺乏生活经验，表现的水平较低，因此他们的绘画技能不足，而绘画技能是需要通过反复练习才能形成的，因此，有趣的美术活动、绘画练习和技能提升，对小班幼儿来说，显得尤为重要。
一、小班幼儿绘画的特点
    1.构思不稳定，形象简单
    小班幼儿的构思极不稳定，导致幼儿的作品呈现出来的效果也不稳定。有的时候在同一副作品中，左边的形象较为复杂好看，但是右半部分却很简单，这并不表示孩子在退步或能力不足，而是表示幼儿处于绘画的尝试探索阶段，反复的联系会让他们更加巩固自己的能力；而幼儿绘画出的形象也是十分简单，比如画了一个圆，幼儿会给你解释，他画了一个人，但是不见四肢和身体，只是一个简单的圆。
    2.构图杂乱无章，情节联系较少。
3岁左右的幼儿，他们的构图没有什么规则，有可能太阳会在画面的中间，而小花却长在了太阳的上面，比如在小班下学期的美术活动《我看到的春天》中，我们班部分幼儿将太阳画在了柳树的旁边，柳树的枝条都比太阳高。而小班幼儿绘画的情节也教单调，有可能一幅画中出现了几个单独的个体，但是这些个体之间却毫无联系。
    3.色彩随心情而定。
小班幼儿帮助物体涂色时，并不受物体的固定色彩影响，而是依据自己的情感、情绪选择颜色。色彩就是他们的情感表现。
在了解了小班幼儿的绘画特点之后，我们才会更好地理解幼儿绘画的画面。孩子们都喜欢用绘画来表现他们的内心世界。一个班级的幼儿往往都有个体差异，有的幼儿有可能已经进行过绘画的辅导，因此画的好，而有的幼儿从未接触过绘画，因此，绘画出的效果差强人意。因此，对小班幼儿绘画活动的指导就更加重要了。
二、小班幼儿不爱绘画的原因
在我进入小班教学后，总能发现一些幼儿不喜欢绘画活动，甚至有些幼儿极度排斥美术活动。为此，我分析了以下几点原因：
1. 幼儿对绘画没有兴趣。
小班幼儿的绘画水平处于“涂鸦期”，但是家长还不了解孩子们发展的意义，当孩子在家中画画时，家中总会以“不准乱涂乱画”来制止幼儿的行动，或者责怪幼儿画的“丑”或“难看”，导致孩子们对绘画失去兴趣。
2. 幼儿对绘画没有信心。
    小朋友虽然年龄小，但是已经有了个体差异。因此，当教师让“画的好”的小朋友多画一点，而“不会画”小朋友不要画时，已经充分伤害了幼儿的自尊心，让幼儿以为自己“没有绘画的天赋”“不会画画”等，对绘画活动失去信心。
    三、提高小班幼儿绘画能力策略
1.激发幼儿绘画的兴趣，提高幼儿学习的主动性。
兴趣是幼儿绘画的重要动力，小班幼儿年龄较小，他们仅仅会拿着笔随着心情乱画，以此来表现自己心中的情绪。而这个时候的幼儿对于绘画是最有兴趣的，因此教师在这个时候不要急于求成，要求幼儿画这画那，也不要强调幼儿画的效果如何，这样会使得幼儿失去对绘画的兴趣和热情，我们要在这个时候呵护和引导幼儿对绘画的兴趣，让幼儿提高对绘画的主动性。因此，在幼儿绘画兴趣培养方面，我们可以从以下几点入手：
（1） 设置美术区域和材料投放
     美术区域要设置在一个较独立的环境，要与其他游戏区域有间隔，有专属的材料摆放柜，不和其他区域游戏混在一起。而材料要根据幼儿的年龄特点进行投放，在小班上学期时，美术材料不宜过多，可以定期更换美术材料，以确保幼儿对美术区域的兴趣和新鲜感。到了小班下学期，材料可依据幼儿的需要增添。美术区域的材料也要让幼儿便于拿取和收拾，易于幼儿操作和创作。
（2）合理利用幼儿的绘画作品
幼儿参与绘画活动之后，总会有很多优秀的作品。虽然幼儿绘画的过程比较重要，但是幼儿对于自己的作品还是很重视的。因此,教师可以适当的收集幼儿的作品，将幼儿的作品布置在教室的环境之中，让幼儿时时刻刻看见自己的作品，提高幼儿对绘画的自信心和兴趣。
（3） 开展有趣的绘画游戏和活动
     为了激发幼儿对绘画的兴趣，我们可以在一些美术活动中设置一些好玩的游戏，比如小班下学期活动《美丽的花朵》中，幼儿将滴管吸了颜料后滴在纸上，吹一口气将颜料变成花朵的茎，而在活动中，我们边让幼儿念儿歌“吹，吹，吹，吹出一朵小花来，”边让幼儿画茎和叶子，孩子们在这次活动中玩的不亦乐乎，一边吹一边念儿歌，花朵也画的十分美丽，最后活动的效果也事半功倍。
     （4）正面评价幼儿作品
     教师对幼儿作品的评价，对于激发幼儿的兴趣也是十分重要的。在评价幼儿作品时，我们可以给幼儿一些正面鼓励和奖励，让幼儿欣赏自己的作品，并且肯定自己的作品，因而对绘画活动充满信心，提高兴趣。
2. 采用多种绘画形式，精心设计活动方案。
小班幼儿的耐心较差，如果让幼儿一直用油画棒作画，时间一长，幼儿就会失去对绘画的兴趣。因此，教师要采用多种教学形式，精心设计活动方案，调动幼儿对绘画的积极性。根据小班幼儿的年龄特点，我们可以设计一系列“玩中学，学中玩，在鼓励中创造，在情境中产生兴趣”的活动模式。比如在美术活动《桃花朵朵开》中，我先带幼儿去外面看看盛开的桃花，并且让幼儿摸一摸地上的桃花花瓣，让他们感受和观察桃花的形态和外观。出示已经画好的桃花以及画桃花需要的面前、颜料，让幼儿产生画桃花的兴趣。最后，将幼儿画好的桃花放在一起，让幼儿一起去自己创造的桃林中玩耍。
小班幼儿由于年龄太小，小手的肌肉还不发达，同时对某一项事物也不能一直保持兴趣。所以，开展各种丰富的绘画形式也是有必要的。比如：手掌印画、手指印画、纸团印画、弹珠滚画等活动，让幼儿在玩中学、学中玩，运用多种感官去感受美术的魅力和色彩的刺激。
3. 提高幼儿绘画技能，自觉参与绘画活动。
光有绘画的兴趣和方案，没有绘画的技能，幼儿也不能完全表达自己的所思所想。因此，对于小班而言，绘画技能也是很有必要学习的。让幼儿在玩中观察，在情境中培养情感，自觉参与绘画活动。比如：在美术活动《小鱼吐泡泡》中，让幼儿用瓶盖印画泡泡。我设计了一个主题故事“小鱼们在河里自由自在的游泳，但是，小鱼有一点不开心，因为没有东西陪伴他。”然后让幼儿想想办法，小朋友们马上想出来了让帮助小鱼添加泡泡，由此，不仅激发了幼儿画画的兴趣，也在情感中培养了幼儿乐于助人的情绪。然后，一步步的启发幼儿想法，大胆的想象“泡泡是什么样子的？”“泡泡都一样大吗？”“泡泡可以怎么画呢？”等；最后，对有基础的小朋友提高难度要求：“泡泡能不能碰到一起？”“谁的泡泡又多又好看呢？”鼓励孩子们以自己的兴趣和爱好，选择颜色和瓶盖进行印画，在画面的布局上，也充分发挥自己的想象。
4. 丰富幼儿生活经验，选择幼儿熟悉的题材。
小班幼儿年龄较小，因此，他们的生活经验不足。我们更应该丰富幼儿的生活经验，帮助他们在艺术天地自由成长。举例来说，带幼儿去大自然、动物园、旅游等，不但可以开阔幼儿的眼界，让幼儿感受美和欣赏美，也可以提高幼儿对色彩的感知力。每当我带幼儿在户外散步时，我都会引导幼儿观察周围的坏境和景物变化，这些都是孩子们绘画灵感的来源。只有让孩子们去探索、去发现、去观察，才能让幼儿绘画出更生动、更活泼的作品。即使幼儿的绘画技能不足，但是孩子们的画也会更加地打动人心。
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