初探幼儿绘画能力的培养

苏州市吴中区越溪实验小学附属幼儿园  李韵涵
摘要：绘画是美术活动的基本种类之一，绘画的方式多种多样，有的幼儿却在枯燥的教学中逐渐失去了对美术活动的兴趣，从而磋商了幼儿对于绘画活动的积极性。为此，通过对幼儿绘画能力培养的探索，激发幼儿对于绘画的兴趣，培养其想象力和创造力，利用不同的绘画工具和材料，提高绘画活动对于幼儿的吸引力，提升幼儿的绘画能力。
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绘画作为视觉艺术的一种，很大程度上融入创作者的主观性，反映了作者对客观世界的独特视角。而对于幼儿园的儿童来说，他们将会经历三个阶段：涂鸦期、象征期和图式期。幼儿的绘画充满了非理性色彩，他们用简单的线条、鲜艳的色彩自由夸张的表达它们严重的世界，他们心中的想法。幼儿的潜力深不可测，教育只有尊重幼儿的天性，他们的发展特点，让他们体验各种不同的绘画形式，深刻的感受到绘画艺术的博大精深。

1、 激发幼儿的绘画兴趣

“兴趣是最好的老师”，只要有爱好，做一天就像才过了一个小时，兴趣爱好是做任何事情的动力。所以，要想使幼儿学好绘画，首先需要培养和激发幼儿绘画的兴趣。著名教育学家昆体良曾经说过:“教师要充分利用游戏这一儿童喜爱的活动方式，把它变成既是一种娱乐，也是一种学习，又是一种教育的活动形式”。绘画对于幼儿来说更多时候仅仅是一种游戏，他们画出的东西凭着自己直观的感受，想怎么画就怎么画。

（一）拓展视野，累计创作素材

绘画必须要有原材料，大自然和生活是幼儿进行绘画创作的源泉。教师利用课余时间和午间散步的机会带幼儿外出观察大自然的不同景致。家园合作，请家长利用周末空闲时间，带着幼儿出去走走，看看。让他们通过各个角度去感受，增强他们的感性认识，激发他们描绘自然的兴趣。

（二）鼓励的方法引导幼儿的绘画兴趣

苏霍姆林斯基说过：教师的语言修养在很大程度上决定着学生在课堂上的脑力劳动的效率。教师鼓励性的语言，是一种艺术，是一种思想，更是一种爱。千万不要吝啬鼓励的语言，给学生一句鼓励，学生将会回报给你无限的惊喜。幼儿不管画的是好是坏，都希望老师的赞扬，评讲幼儿作品时，对不满意的地方不能直接说：“画的很丑，重新画。”如果这样，幼儿可能会害怕画画，害怕老师让他重新画，最后导致对绘画失去兴趣。反之，教师让孩子大胆说说他的作品，让他发表自己的看法。请他下次画得更加仔细、大胆，涂颜色时要均匀。下一次幼儿就会很有兴致，认认真真地画画，还会注意上次出现的问题。幼儿的绘画能力也在逐步提高。

（三）游戏的方法进行绘画，绘画更具趣味性

游戏的方法特别适合小班幼儿，幼儿绘画兴趣的激发重点是在小班。因此，绘画更需具有趣味性，教师通过游戏的方式激发幼儿绘画兴趣。随之激发幼儿的创作热情。

1. 涂色游戏

刚进幼儿园，教师为了锻炼幼儿小肌肉的控制能力，教师往往会画上一些简单的图案，让他们在轮廓内涂色，此时，教师往往会请孩子们给苹果涂色，一般是以红色居多，平时幼儿所见的苹果往往很少见到完全的红色，为此，如果选择水梨、葡萄、西瓜、水蜜桃等水果，让幼儿更加贴近生活，并引导他们给喜欢吃的水果涂色，一下子就吊起了幼儿的兴趣。幼儿涂色活动变得更加认真，最后将各色水果展示在一起，各种颜色，尤其能激发幼儿对于色彩美的感受。

2. 添画游戏

幼儿对于长短线条的练习，教师为这些线条取一个好听的名字，例如：短线画“绿绿的草地”，点画“彩色雪花”，长线画“开火车”等。这样可以增强幼儿的兴趣。

（四）引导幼儿的色彩认识，发现生活中的美，幼儿绘画兴趣

罗丹说，生活中不是缺少美，而是缺少美的发现。的确是这样，日常活动中有意识地引导幼儿观察周围生活，感知生活中的美。[1]色彩的变化，各种植物的形态美，幼儿建筑环境的形态美、色彩美……人的审美感官，主要是视觉，通过视觉可以看到各种色彩、各种美的事物。幼儿期的儿童好奇心强，喜欢鲜艳、艳丽的色彩，有意识地培养他们的色彩感知能力，可以帮助幼儿树立正确的审美观，提高欣赏水平，引起幼儿愉快的体验，获得美的享受，从而提高他们的综合审美素质。
随着幼儿感知颜色、辨识颜色能力的逐步提高，我们开始指导幼儿运用色彩，培养他们初步运用色彩的能力。具体做法可以按照“原色→选色→配色→调色”的思路来一步一步地发展幼儿运用色彩的能力。
2、 幼儿想象力和创造力的培养

（1） 培养幼儿的想象力，提高幼儿的绘画水平

爱因斯坦说过：“想象力远比知识更重要，因为知识是有限的，而想象力概括着世界上的一切并推动着进步。想象才是知识进化的源泉。”丰富的想象力是幼儿绘画的基础，幼儿绘画往往都是幼儿想法和情感的寄托，尽情发挥他们的想象力，提高幼儿的绘画能力。

相信很多老师都会遇到一个问题，幼儿喜欢模仿教师的范画，这是幼儿想象力被扼杀的表现之一，因此范画的展示方式与展示时间需要教师能够很好的掌握。为此，教师必须思考如何培养幼儿想象力的方式。

1.创设宽松的绘画氛围，诱发幼儿的想象力

愉快、轻松的氛围，有利于幼儿绘画的动力。绘画的氛围需要教师创设适合幼儿进行绘画活动的气氛，教室里展示一些作品，包括幼儿作品与名家作品。幼儿能够每天经过时，欣赏与观察同伴作品，为自己的绘画起到启发性作用。教师在幼儿绘画时，利用语言进行鼓励，让创作中的“小小画家”们，激发幼儿的绘画潜能。

2. 幼儿生活经验的积累，促进幼儿的想象力

   此时，又一次谈到绘画素材。因为人的想象力不可能凭空产生，它必须通过感知各种事物，获得丰富的生活素材，并用画笔记录下来，加深印象。如在画“夏季用品时”，首先先收集各种夏季用品，如：扇子、凉鞋、短袖衣服等，将这些东西放在“超市”售卖，能让幼儿在游戏中，感受让幼儿有了最真实的感受。为上课进行铺垫。上课时，鼓励幼儿讲述自己你所知道的夏季用品，有的孩子一说到短袖衣服，另一个孩子马上又说短裤。幼儿表现得特别积极，他们不仅增长了知识，促进幼儿对于周围事物的观察，激发幼儿的联想。

3. 合理的教师评价，保护幼儿的想象力

绘画过程中，教师的评价对幼儿产生重要的影响，越是年纪小的幼儿影响越大，幼儿教师对于他们绘画评价甚至可能会影响终身。而教师对于绘画得不到教师的肯定，可能会束缚了原本天马行空的想象，从而改变绘画方式，最后永远去模仿教师范画。[2]幼儿绘画活动中，给予积极肯定的评价和适当的指导。

（1）正确理解幼儿作品，理解幼儿绘画意图

评价幼儿作品，应当从幼儿角度去出发，[3]不能用“像”与“不像”，“对”与“不对”去评价作品，更多的是让幼儿相互交流，发表见解，充分让他们表达自己的想法。通过观察比较，去发现别人的长处与自己的不足。如，幼儿在画《幸福的一家》时，有个孩子画了三棵树，我请孩子说说什么会画这个时，孩子对我说，这是树的的一家。还想我介绍了最高的树是“爸爸”，“妈妈”比“爸爸”矮一点，小小的一棵是“宝宝”。我予以及时的鼓励，幼儿对此感受十分高兴，从而感受到绘画的乐趣。

（2）帮助幼儿树立自信心，鼓励幼儿“异想天开”

[4]幼儿幼稚，但好幻想，幼儿时期所创作的作品是人生中最富有创造性的作品。有人说得好，幼儿期正处于人生的拂晓，对周围的一切认知甚少，他们所看到的一切事物都是美好的，难辨真伪，他们常常只能用猜想和揣摩反映世界，所以此时期幼儿所创作的作品，内容丰富，色彩艳丽，想象奇特；他们可以物我不分，千变万化的想象，使生活披上神奇的色彩，作为幼儿教师，要善于抓住这个契机，鼓励幼儿多想，敢想，甚至异想天开，切忌不能泼冷水，要多赞扬，鼓励，并引导幼儿想他人之未想，做他人之未做，要敢于打破时空限制，进行分解组合，再造想象，创造想象，比如，多鼓励孩子想着画，把天真浪漫的想象付于作品之中，把动物画得会说话，车船有感情，万物有生命，他就会感受到自己的绘画能力。对于绘画充满动力，从想画、爱画到敢画，从而画好。他们会把自己的想法通过绘画的形式进行表达。

（2） 培养幼儿的创造能力

创造性活动是人潜在能力的表现，幼儿具有强烈的创造欲望，受这种欲望的驱使，他们在不停的进行着各种探索和发现，绘画艺术以创造为前提，其基本的特点就是求新求异，所以自主性绘画创作是发挥孩子创作潜能的最佳载体之一。《新纲要》中指出自主性绘画是指引导幼儿依自己的意愿，运用自己选择的绘画方式主动表现自我，不断创新的绘画活动。儿童的绘画作品拥有自己独特的思想，表现出新的创造力。我们应该从点滴做起，培养幼儿的创造能力。绘画的创造力随着幼儿生理成长和心理的成熟而发展的。

1. 自由绘画，激发幼儿美术创作的欲望

[5]孩子的绘画内容上有多，其中自由画最能培养发挥幼儿的创造力，培养孩子的创造力没有固定的模式，关键是要孩子感兴趣、愿意画、喜欢画。不同年龄阶段的孩子身心发展水平不一样，所以在教学方法上也是不同的。如有一次美术活动《奇妙的鱼》让孩子们欣赏各种各样美丽的鱼，观察它们身上独特的花纹和色彩，介绍鱼的一些奇异的功能，激发幼儿对鱼产生浓厚兴趣，然后再请小朋友根据自己的感受来画一条自己喜欢的大怪鱼，它的形状可以是各种各样的，它的身上可以装饰任何奇特的图案、花纹和颜色，在孩子们绘画的过程中孩子们画出了各种各样的好看的大怪鱼，孩子们下笔都很大胆，都能按自己的想象进行创作，所以说孩子们的想象力是无穷的，同样孩子们的创造力是伟大的。

2. 利用文学作品进行绘画活动打开了孩子丰富的内心世界，展现幼儿再创造能力

物理学中说的那样，两个物体间有作用力就有反作用力。因此绘本在让儿童画变得丰富多彩的同时，儿童画的创作也同样拓展了绘本的内容。绘本上的图画利用儿童的视角，让幼儿能够自己看懂图书，在看懂图书时，教师可以请幼儿展现再创造力。绘本《好忙的蜘蛛》中，小蜘蛛的形象和故事情节都深受幼儿的喜爱，同时蜘蛛织网的整个过程在绘本中一览无余。于是，我觉得这对线描画的布局和线条的运用都具有一定的启示作用，可以直接拿来作为幼儿学习的材料。想让幼儿用线条来表现故事中“小蜘蛛织网”的情节，并试图借助故事情节降低幼儿画线描画时的枯燥感。请小朋友当一回蜘蛛，比比看谁织的网最好看。

三、绘画工具和材料的多样化

幼儿绘画需要给幼儿提供自由探索的机会，因此探索种绘画工具和材料机会，对于幼儿活动能够起到促进作用。色彩是美术作品的基本要素之一，在幼幼儿美术中占有重要的位置，一幅幼儿作品最先映入眼帘的是亮丽的色彩。其次才看技巧及创造能力的表现。大部分的孩子对一些艳丽的色彩有兴趣，喜欢涂抹颜色。如果绘画工具仅限于蜡笔或油画棒，由于涂色时需要一定的力度，绘画速度稍慢，时间过长会削弱他们的兴趣，甚至会厌弃这样的活动。绘画工具的单一、材料的重复、使用方法的机械，在很大的程度上抑制了幼儿的创新思维。于是，我通过尝试不同的绘画活动形式，提升幼儿的绘画能力。

（一）水粉画

水粉画是适应幼儿心理与幼儿园色彩美术教学需要的一种新颖的绘画形式，促进幼儿对于色彩的感受。[6]水粉画干、湿画法结合，能够产生笔墨酣畅淋漓的清爽效果，适宜于表现简明概括、鲜明强烈的效果。水粉画能够让幼儿的绘画方式更加大胆，利用水粉笔，进行

1.水粉淡彩画：水粉淡彩画就是采用水粉画薄画法的技法，以表现类似于水彩画的透明效果的一种水粉画技法。

2.排水水粉画：排水水粉画是水粉颜料与油画棒混合作画的技巧。这类混合作画，需要利用油画棒的排水性，再利用水粉颜料，刷上好看的底色，增强画面的完整性。

（二） 刮蜡画

刮蜡画是用竹笔在刮蜡纸上完成的绘画作品。刮蜡画以其强烈的明暗对比、色彩反差，简便的操作，受到了孩子们的喜爱。适合中大班幼儿，简单方便。更易激发幼儿的活动乐趣，让幼儿愿意主动去绘画，锻炼幼儿线条绘画的流畅性。
（三）砂纸画

    用油画棒在彩砂纸（磨面）所作的画。利用彩砂纸的颜色与毛糙程度，让幼儿对其充满好奇心，激发其绘画兴趣。在进行砂纸画时，必须要注意毛糙砂纸易对幼儿造成伤害。砂纸画以中班下学期与大班幼儿为宜。

（四）滚珠画

圆珠蘸上各色颜料，在纸盒中进行滚画。为了让幼儿感受的色彩的对比以及滚珠画的趣味性，从而激发对美术活动的兴趣，多数为小班的活动形式。

总之，[7]绘画能力的培养除了教师对其想象力和创造性的培养，从实际出发利用不同的绘画工具与形式，激发幼儿对于绘画活动的兴趣。愿每个幼儿都能喜欢绘画，在不断画画中提升绘画能力。
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