大班幼儿绘画活动中范画使用的策略

苏州市吴中区越溪实验小学附属幼儿园    胡晓瑜

范画是幼儿园美术活动中教师所使用的教具中最为直观的教具，同时也是幼儿描绘各种事物的最直接的参照物。幼儿园的幼儿因为年龄小，他们的身心发展都还没有完全成熟，所以他们对事物或教学活动的本身兴趣大于对活动目标或活动结果的兴趣。陶行知先生认为“学生有了兴趣，就会用全副精神做事，学与乐不可分。”在绘画活动中教师如果能够恰当地运用范画，就能够激发幼儿对事物的兴趣，使其更加积极地参与活动了。因此，在接下来的活动中，我都会以此为主要的目标，在活动中尽可能地充分利用范画，让班级的幼儿通过教师的范画来提高对美术活动的兴趣以及提高美术活动的技能。
一、大班绘画活动中正确使用范画的重要性

幼儿园一日活动中绘画是幼儿喜欢的艺术活动之一，同时它也是发展幼儿观察力、想象力、创造力的有效手段。传统的绘画教学活动主要是以训练幼儿的技能、技巧为主，教师将重点都放在了让幼儿学习技能、技巧上，习惯用“标准手法”来束缚幼儿，从而忽略了他们绘画作品中具有的想象力和创造力。而新《纲要》提出的“要避免仅仅重视表现技能或艺术活动的结果，而忽视幼儿在活动过程中的情感体验和态度的倾向”，对我们老师“依样画葫芦”的范画教学模式提出了较大的挑战，为了适应新时代的教学，跟上新时代的步伐，作为教师，我们是要对自己的教学模式进行反思、在活动中充分让幼儿做主了。目前，主要通过一课三研、同题研讨等一系列的活动，我们大班组的老师对幼儿绘画教学实践进行了深刻的反思和探讨，大家在研讨中都认为：我们要将“以老师范画为主，幼儿只需机械模仿”的旧观念彻底摒除，在活动中要给幼儿充分的自由和恰当的指导，鼓励他们在活动中大胆地表达自己的情感、理解和想象，从而使他们真正体会到创作美的自由和快乐。例如：大班美术一课三研活动：向日葵。大班组的三个老师都能够以幼儿为主，让他们自己去观察、发现向日葵长什么样子的，有哪些部分组成的，怎样画的等等，但是在活动中也存在着一些问题，第一个老师的活动中内容太多，有向日葵的实物图片、范画、梵高作品，幼儿观察了这么多但是最后他们绘画的时候却不是和这些画一样的，用到的是一种新的技能。第二和第三个老师的活动以实物图片向日葵导入，充分让幼儿观察了解向日葵的构造外形特征，然后是范画的出示，但是在活动中欠缺了让幼儿来进行尝试的机会，互动性不够强。我们大班组正是有了这些平台，在绘画教学中能够扬长避短，幼儿在绘画活动中参与性提高了，对绘画的兴趣也浓厚了很多。
二、优化范画使用的策略，激发幼儿绘画的兴趣
1.积累与创新

绘画不是一朝一夕的事情，是需要经验积累的，而创新必须以模仿做为基础，任何人、任何事物都不可能光凭你空想就能够绘画表现出来的。所以，我们老师必须要帮助幼儿积累关于绘画的一些经验，让他们了解、欣赏不同的作画方式，在欣赏、学习、运用等一系列的过程中产生对绘画的热情，从而尝试用自己的方式进行运用和表达。在大班的绘画教学中，我们老师会尽量选择多种的绘画方式进行美术教学活动，让幼儿能够多接触、多了解，从而能够真正做到创新。大班幼儿的绘画形式，主要包括这些：蜡笔画、线描画、水粉画、刮蜡画、树叶拓印画、布团印画等等，幼儿从中了解到作画的工具也是多样性的，不仅蜡笔可以用来绘画，毛笔、水粉笔蘸上墨汁、颜料同样也能够进行绘画，而我们生活中小布团也可以蘸上颜料进行作画呢，一片小小的树叶同样也可以拓印出美丽的作品来等等。幼儿的眼界开阔了，懂得的绘画方法多了，就自然而然地会自己来进行运用这些绘画技能了，距离创新就更近了一步。

2.技能与表达

绘画技能是绘画表达的基本条件，只有学会表达方式才能恰如其分的表达出幼儿自己的意愿，而技能的学习需要老师的指导和自己的练习。只有让幼儿看到作品，看到作品中所运用的技能，知道这些技能是怎样的，并通过自己的不断练习，才能转化为他们自己的操作能力，才能在适当的时候进行运用和表现。例如：大班线描画：树。在活动之前，我利用餐后散步等机会，带领幼儿先去观察一下，我们幼儿园里大树的特征，让幼儿对于大树有一些认识。在美术活动中，我首先让幼儿观察实物树的图片，让他们通过观察图片了解到树的种类繁多，树的形状也是各种各样的，有的树的树干粗、有的树的树干细；有的树的树冠冠大、有的树的树冠小，有的树冠像三角形，有的树冠像椭圆形，真是千姿百态、形状各异。接着我再引导幼儿说一说用勾线笔能画出哪些线条，从而教师出示范画让他们在这些作品中找一找，“你发现了哪些线条？这些线条有什么变化呢？它们是怎样排列、组合的呢？”最后让幼儿自己来设计线条，线条之间还可以相互组合创新出新的花纹。在绘画技能的积累过程中，教师的演示和指导是及其重要的，所以每次技能练习时，有必要让幼儿先欣赏完整的作品，再讲解绘画技能的分解步骤。
三、大班幼儿绘画活动中范画的选择
1.范画形式要多样
    大班幼儿除了要求认识事物的形象外，还需要提高他们的空间感知能力。例如：大班绘画：我喜爱的运动。美术活动中要求幼儿绘画出自己喜欢的各种运动，教师可以出示不同的范画，例如：有的是正面的、有的是侧面的，有的是站着的，有的是在跳跃的等等。这些范画可以让幼儿在认识动态人物基本形象的基础上，初步感知空间的关系。在绘画侧面人物的时候，人物的手、脚、眼睛会发生哪些变化，让幼儿初步感受人物正面、侧面的不同之处。
2.范画要有美感
人都喜欢美好的事物，幼儿也是一样的，因此教师的范画也应该具有美感。首先范画的色彩上就要让人一眼就难忘，这样才能够抓住幼儿的眼球，让他们喜欢这幅画从而认真地进行观察它，找出画中藏着的绘画技巧有哪些，色彩为什么这么美，运用了哪几种颜色可以达到这种效果等等。其次教师也可以选择一些大师的作品让幼儿进行鉴赏，在审美上让幼儿得到一个提升。一般美术大师的作品在色彩的运用上是非常有水平的，例如：梵高的向日葵，其中运用最多的就是橘黄色，象征着火焰给人一种暖暖的感觉非常的温暖。
3.范画内容要有主有次
范画并不是越多越好，也要讲究一个“度”的，教师在讲解步骤时也不要毫无保留的把步骤像竹筒倒豆子一样一下子都展示出来，要给幼儿留下一定的思考空间，这样教师与幼儿之间的互动性就更强，更能够充分调动幼儿去想象、去创造，自然每个幼儿的绘画构思就不一样了。当然，范画中要有主次之分，重点掌握的要突出，幼儿能够一眼就能从范画中找到。例如：绘画活动中主要是让幼儿掌握着色的。那教师的范画中色彩是重点，花纹是次要的。让幼儿通过观察找到着色的方法，哪些颜色可以用在一起进行涂色，效果是怎么样的。教师还可以让幼儿进行尝试，找到涂色时要注意些什么等等。
4.范画要用的恰当
教师的范画要使用恰当，要根据幼儿的实际情况而定。幼儿有基础的，就先让幼儿观察范画之后自己先尝试然后教师再示范；有的时候可以教师先进行示范，再请幼儿来创作。

绘画是幼儿内心和精神的一种表达，是具有生命和情感的，它传达出的是幼儿眼中的世界。幼儿的作品不是教师范画的翻版，因此不能让幼儿简单地进行模仿教师的范画，让范画变成限制幼儿想像的锁链。范画在绘画教学中要正确的进行使用，起到一个参照，但是也不能框死幼儿的想象力，教师要鼓励幼儿多想象和创造，面对幼儿的作品，我们需要鼓励幼儿多发表自己的见解，将自己的作品内容表达出来，让大家看懂你画的是什么。而教师则不能用范画的标准来评判幼儿作品的好坏，要多以鼓励表扬为主，让幼儿对自己的作品充满信心，有再次创作的热情。
