论陶行知思想在幼儿园美术活动中的运用
苏州市吴中区越溪实验小学附属幼儿园   潘怡瑶
摘要：幼儿是人生的启蒙阶段，对于外界事物好奇而懵懂，同时言语表达能力尚未完全建立，难以清晰的表达内心的世界。而美术是人的天性，即便言语不通，也可以通过美术的色彩、线条、内容等来表达内心或好奇、或孺慕、或喜爱、或勇敢的想法。可以说，美术是孩童与外界沟通的桥梁，也是培养幼儿审美观，解放其思想的渠道。陶行知是著名的教育大家，其思想对教育理念及实践有着深远的影响。以其思想为指导，运用于幼儿美术活动的教育实践中，是对教育的不断探索与践行。
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幼儿正处于人生启蒙阶段，对外界事物充满好奇而懵懂，语言等各种表达手段也正处于初始阶段，尚不能完整地表达对外界的向往、想法及渴望。正如陈鹤琴所说“凡属人种都有图画之贡献，凡属儿童都有绘画之兴趣，绘画是语言的先导，表达美感之良器”。绘画就如同幼儿的天性，即便儿童不懂得美术的专业知识，也能凭借内心的世界创造一副画作。因此，将美术作为幼儿教育的启蒙是及其必要及合理的。教师在幼儿教育过程所扮演的角色应该是其美感的培养者。通过开展绘画、手工等课程，在潜移默化中培养幼儿的审美观，丰富幼儿的知识，解放幼儿的思想。
那么，如何诱导幼儿参与美术活动的兴趣和积极性呢？陶行知先生是著名的教育大家，其思想核心“生活即教育”、“社会即学校”、“教学做合一”，深刻影响着当代教育理念。以下，以陶行知先生的教育思想为指导，浅谈教师如何进行幼儿美术教育。
一、幼儿园美术活动应注重贴合实际	
陶行知曾言“教学做是一件事，不是三件事。我们要在做上教，在做上学。不在做上用功夫，教固不成为教，学也不成为学。”将教学与实际生活相结合，有利于培养幼儿观察、体验生活的习惯，有利于开创幼儿的创新精神。而要做到这点，可以从以下几点着手。
（一）题材贴近生活
“要幼儿做的事，教职员躬亲共做；要幼儿学的知识，教职员躬亲共学；要幼儿守的规则，教职员躬亲共守”。要想幼儿学会着眼生活，教师应该言传身教，亲身教导幼儿怎么样去贴近生活，将道理蕴含在教学过程中。例如《绿色的头环》一课，教师想教授幼儿发现大自然的美好，珍爱自然，保护环境的环保观念，可以利用生活中随处可见的落叶来教学。可以开展课外课，带领幼儿收集不同颜色、形状的落叶，或让幼儿家长参与到活动中，带领幼儿采集。在课堂上，将不同特点的叶子用铜线编织在一块，甚至不拘泥于绿色，教导幼儿如何在叶子上上色、加线条、图案。活动结束之后，表扬并奖励幼儿，鼓励幼儿思考叶子在生活中的其他用处。在教学中让幼儿明白只要我们愿意去发现和创造，生活中处处可见美好的事物。并启发幼儿生活中没有真正的“废物”，只是缺少一双发现美的眼睛，无论是人还是物。而幼儿如同白纸，所有的事物在其眼中不具有固定的标签，是只要经过适当的引导，最能发现美好的年纪。
（二）选材立足生活
“做先生的，应该一面教一面学。”现在热门的一种艺术创作是利用生活中随处可见的食材或其他材料来代替图画中的一部分。这种创作方法即增添了图画的立体感，又贴近生活，增加了图画的乐趣。同时，取材于生活，创新性地活用素材，有利于创新思维的培养。因此，教师可以吸取该种创作的优点。如教授《美丽的服装》时，可以事先画好基础的人物轮廓，更可以让家长准备幼儿的全身照，在照片的基础上作画。准备细小的食材或者装饰用品，让幼儿按照自己的喜好给人物“穿”上好看的衣服，教师负责调整细节，并不断鼓励幼儿进行创作，拍下最终的成果照，并注重创作过程中的互动，让幼儿体验到创作的源泉来自与生活。
（三）环境体现生活
“集体生活是儿童之自我向社会化道路发展的重要推动力；为儿童心理正常发展的必需。”要发展幼儿的集体荣誉感，应该让幼儿更多的参与集体活动以及班集体的建设过程中。这个过程可以是集体游戏，集体创作，不同班级的趣味小比赛，也可以是班级主题环境的建设。色彩丰富，活泼可爱的环境不仅可使幼儿处于相对放松的状态，有利于教学的进行，也可使幼儿在参与建设的过程产生认同感，自觉维护建设成果。主题环境的布置可以是随着季节变化，按照不同季节布置不同的主题，也可以按照童话小故事来布置。按照幼儿的心理特点来布置班级，这不但使幼儿在活动过程中体会合作的乐趣，也让幼儿初步体验团结的力量，形成互帮互助的习惯。
二、幼儿园美术活动需因材施教
[bookmark: _GoBack]“培养教育人和种花木一样，首先要认识花木的特点，区别不同情况给以施肥、浇水和培养教育，这叫因材施教。”教师应该认识到每个幼儿的独特性。不同幼儿对外界的认知程度是不同的，这与家庭教育程度有关，也与幼儿个人学习能力密不可分。因此，在教学的过程中按照统一的标准去要求、评价幼儿显然是不合适的。成年人有自己的固定的审美和价值观，在教学过程中极容易将这种思维展现出来。所以，在教学过程中，教师要自我克制，无论是教授表现技法、色彩搭配，还是讲评作品时，都应该从幼儿的角度思考，多思考幼儿为什么这么做，多了解幼儿内心的想法。例如幼儿在绘画太阳时，成人固定的认为太阳是圆的、红的，但幼儿不拘泥于现实，富于想象，其所展示的太阳可能是红的，也可能是黑的，绿的，甚至其形状也有所不同。艺术没有所谓的对与错。艺术也不应该是一味的模仿。教师在点评时应该尽量减少“像不像”“对与错”这样的词汇的使用。教师应学会欣赏不同创作的优点，并将这种欣赏的态度教以幼儿，这无形之中，教会幼儿去接纳他人的不同，容纳不同的观点，允许幼儿自由发挥，开发幼儿的创造力。
三、幼儿园美术活动中以美养美
审美观的养成，需要长期的时间积累以及良好的诱导。幼儿对于外界世界尚未形成独立的价值体系，对与美丑的概念更多是依赖于直觉。而教师个人的审美即使再好，也难免出现偏差。而传统优秀文化是历经几千年时间的选择结果，其正确性毋庸置疑。因此，教师在教授过程中多多展示古典的作品，如美丽的青花瓷。选材的时候注意选择趣味性较强的图形，赋予故事，增加课堂的趣味性，激发幼儿的学习兴趣。在教导过程中，引导幼儿思考是否在生活中看到类似图形的运用，比如生活中常用的碗、盘，茶具、花瓶等。在带领幼儿感悟传统文化的美好的同时，也带领幼儿体验传统文化在生活中的渗透。以传统优秀文化的美妙之处，培养幼儿正确审美观的养成。
美术活动具备独特的开放性，每次创作都不具备唯一的正解。因此儿童才是真正的主人，只要是按照其想法、兴趣做出的选择，都应该是一幅成功的作品。教师在中间扮演者引导者的身份，引导幼儿如何巧妙的搭配色彩，如何有技巧的制作想要的作品，但又尊重幼儿的每次创作，不随意抹杀幼儿的创作天性。能使一个人长久地受到他人的喜爱与尊重，这与其良好的个性息息相关。教师教书育人，要培育的是一代代与社会发展相适应，品德良好而又具有自我鲜明特征的人才。因此，如何在教授过程中诱发幼儿潜能，培养幼儿个性，显得任重而道远。
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