小班美术：小鱼吐泡泡

苏州市吴中区越溪实验小学附属幼儿园   王佳雯

教材简解：

美术活动是幼儿园艺术教育的手段之一。通过美术活动可以培养幼儿的美术兴趣，使幼儿初步具有感受美和表现美的能力。《指南》提出幼儿美术教育的价值在于它激发情趣、激发兴趣；赋予幼儿满足感和成就感。《小鱼吐泡泡》主要是通过瓶盖印出大大小小的圆圈，来表现小鱼吐泡泡的场景，引导幼儿学习印章画的技能。因为印画最后出来的效果比较突出，在视觉上有冲击力，适合小班幼儿的审美特点。
根据小班孩子的年龄特点，本次活动采用小鱼吹泡泡，小鱼游泳的情境导入，激发幼儿参与活动的兴趣。小班的孩子喜欢玩色，但平时的美术活动多以涂色为主，像这样新颖有趣的瓶盖印章画既丰富了幼儿的美术活动，又让幼儿在游戏般的情景中得到了提升，在玩中学，在学中玩。

活动目标：

1.大胆选择色彩尝试大小不同的瓶盖印画，表现大大小小的圆圈泡泡。

2.喜欢参加美术活动，体验用瓶盖印章在纸上留下印记的乐趣。

活动重难点：大胆选择色彩尝试用大小不同的瓶盖印画，表现大大小小的圆圈泡泡。

活动过程：

一、创设情境，激发幼儿兴趣。

1.教师带领幼儿随着音乐学小鱼游的动作入场。

教师：今天天气真好，小鱼宝宝跟着妈妈出去玩吧！

（为幼儿创造了良好的情景氛围，让幼儿跟着音乐做小鱼游的动作入场，一下子就调动起了幼儿的积极性，也为下一步的教学的开展进行铺垫。）

二、了解用瓶盖印画的方法来表现大大小小的圆圈泡泡。

1.幼儿欣赏教师范画，感知泡泡的形状颜色。

通过出示范画并结合简单的提问：

你们瞧，小鱼宝宝在干什么呀？（吐泡泡）

小鱼是用什么来吐泡泡的呀？（嘴巴）

这些泡泡是什么样子的呀？（圆的，五颜六色）

小结：原来，小鱼吐出的泡泡是圆圆的，五颜六色的，有的大大的，有的小小的。

（《指南》中说：“引导幼儿欣赏艺术作品应适应幼儿的知识、经验和心理发展特点”，我通过出示范画，让幼儿有了直观的感受，通过简单的提问，引导幼儿仔细观察范画，对泡泡的特点有了进一步的了解。）

2.认识创作工具。

（1）教师：你们知道这样漂亮的圆圈泡泡是怎么变出来的吗？（引导幼儿运用已有经验猜测）

（2）出示瓶盖，感知瓶盖是圆形的。

教师：是瓶盖啊，瓶盖是什么形状的啊？

小结：哦，原来瓶盖的形状和小鱼吐的泡泡都是圆形的，今天我们就用这些圆圆的瓶盖来帮小鱼添泡泡吧。

（这一环节是认识创作工具的过程，小班的幼儿接触的美术形式多以涂色为主，像这种瓶盖印画十分新颖，要让幼儿通过教师的示范和自己动手操作来学习这种新的绘画方式。通过直接出示瓶盖，引导幼儿观察瓶盖的形状，从而发现原来这些多彩的泡泡就是由这些相同形状的大小瓶盖印出来的。） 

三、教师示范讲解瓶盖印画的方法。

1.教师示范讲解瓶盖印画。

（1）教师：老师先来用瓶盖帮小鱼吐泡泡好吗？小瓶盖快快来，颜料里面亲一亲，小鱼嘴边摁一摁，吐出一个大泡泡。（边操作边念儿歌）

（2）提问：老师是用瓶盖的哪一面沾的颜料呀？是平平的一面还是空空的一面？（空空的一面）

教师：老师刚刚吐了一个什么颜色的泡泡？刚才小瓶盖蘸了一种颜色，染上了颜料怎么办？（用抹布擦掉）

教师：好的，我听你们的，我把小瓶盖在抹布上拧一拧，恩,擦干净了。

（以富有童趣的口吻一边念儿歌一边示范用瓶盖吐泡泡。在示范讲解的过程中，注意通过提问的方式来对幼儿已获得的知识进行巩固，加深幼儿的记忆。）

2.个别幼儿尝试瓶盖印画。

（1）教师：老师给小鱼吐了一个泡泡，谁也想来试试？你想给小鱼吐什么颜色的泡泡？

（2）请1~2幼儿上来尝试，带领其他小朋友一起边念儿歌边徒手练习。

（3）教师根据幼儿尝试印画时出现的问题，及时提出改进要求。

（通过请个别幼儿上来尝试，发现并提醒幼儿要注意一些细节的问题，如颜料不能蘸太多，也不能蘸太少；印完一种颜色要用抹布擦干净了再换另一种颜色；印的时候要用力，把泡泡吐完整，提醒幼儿在操作的过程中注意卫生。）

四、幼儿自己动手操作，教师指导。

1.教师：其他小朋友你们想不想也帮助小鱼添泡泡呀？老师给每个小朋友都准备了小鱼，小朋友可以选大大小小的瓶盖，给小鱼变出五颜六色的泡泡，好吗？

2.教师：瓶盖蘸了一种颜色以后一定要擦干净了才能换颜色哦！

（这一环节充分给幼儿创作的空间，在幼儿已掌握基本方法的基础上，发挥自己的想象力，随自己的爱好自由操作，鼓励幼儿大胆选择颜色去印，会选用不同的瓶盖表现大大小小的泡泡。并允许幼儿之间相互讨论，彼此欣赏，根据幼儿的实际情况给予幼儿指导帮助。）

五、初步学习互相欣赏，并试着用语言描述泡泡。

1.教师：哇，小朋友都帮小鱼吐出了漂亮的泡泡，你们最喜欢哪条小鱼吐的泡泡？

2.发现幼儿在操作过程中出现的问题，如果幼儿用了瓶盖平平的一面去印，这种方法也是可以的。原来泡泡还能这么印，到时候我们也来试试。

（通过展示幼儿的作品，让幼儿互相欣赏，并鼓励幼儿大胆地说一说最喜欢哪一幅，简单说说理由。让每位幼儿都有成就感，不论作品成败，都帮助幼儿建立足够的自信，体验成功的快乐。）

