大班美术：奶牛花花

苏州市吴中区越溪实验小学附属幼儿园  李韵涵

教材简解：

在主题《动物王国》中，幼儿认识了许许多多的动物，了解了一些动物的基本特征，因此结合本幼儿园的微型课题主课题“幼儿园生活化绘画教学的实践研究”，在每个主题活动中设置3-4节有关绘画的特色活动。《奶牛花花》这个特色活动选入本主题，既符合幼儿园的主课题，又符合这个主题《动物王国》。让经过了两年多幼儿园绘画的幼儿园来说，通过三个不同大小的椭圆形变换位置，发挥他们的探索精神，又能够让他们大胆进行装饰，发挥自己的创造能力。美术活动变得特别有趣，激发了他们探索欲望。在活动过程中，让幼儿通过三个椭圆形掌握了奶牛最基本的外形特征，并进行添画。在让幼儿添画、用线描画的方式进行装饰，一头叫花花的奶牛变出来了，他们特别开心，自己变出了一只可爱的奶牛，最后生成了美术活动《奶牛花花》。

活动目标：

1.通过探索用三个椭圆形不同位置的摆放表现奶牛的不同动态。

2.学习用线描画的方法装饰奶牛的黑色斑纹。

3.发展幼儿对于美术活动的兴趣，体验绘画活动的乐趣。

活动重点：用三个椭圆表现奶牛的不同动态。

活动难点：能按照奶牛的不同动态摆放三个椭圆的位置。

活动准备：

1.白板课件。

2.小中大的椭圆形纸片每人一套、勾线笔、彩色纸。

活动过程：

一、猜谜导入，激发幼儿活动兴趣。

1.猜谜语，导入活动。

师：今天老师带来了一个谜语，猜一猜它是谁？（身子粗壮头长角，大人小孩都爱它，给人奶汁它吃草，浑身上下净是宝。）

2.出示奶牛，揭晓谜底。

师：哇塞，真的是奶牛呀，我们宝宝真聪明。

3.观察奶牛。

师：（老师指图片边说边指）奶牛是穿着什么颜色的衣服？身体、嘴巴、脑袋、嘴巴都是什么样的？（引导幼儿大胆回答）

小结：颜色是黑白的，你看奶牛的身体是大大的、胖胖的身体，圆圆的的脑袋，宽宽扁扁的嘴巴。

二、探索三个椭圆形的摆放，表现奶牛的不同动态。

1.出示三个不同大小的椭圆形。

师：奶牛花花还带了三个大小不同的椭圆形，想请小朋友来帮帮忙，请你来用这三个椭圆形拼出奶牛的样子，你愿意吗？

2.幼儿探索三个椭圆形的摆放。

师：看看哪个椭圆形能变出它的身体？（大大的椭圆形可以变出它的身体）

这个（指着中等大小）椭圆形可以变出奶牛的什么？

这个（指着最小的）椭圆形可以变成奶牛的什么呀？（操作         这样子对不对？嘴巴要长在奶牛的头上。）我把花花的样子拼出来了。        

师：你们看奶牛的身上还缺了什么？（引导幼儿说一说）

小结：教师边说边画（有尖尖的角，下面两个小耳朵，还有嘴巴，尾巴。）

3.探索牛的腿部动作。

师：你来猜猜看，这头牛在干什么？（它在吃草）它的腿应该是什么样子的？请你来学一学（让幼儿一起学一学。）原来奶牛的腿是弯弯的。（老师马上画）哇！一头牛画好了。

4.出示三头不同动态的奶牛。

师：花花带我们去了他们的农场。看看它的小伙伴们都在干什么？你是怎么看出来的？（引导幼儿说一说）

师：吃草的牛：它的头放在了哪里？你来学一学（做一做）。原来它的头放在了我们的下面。它的小尾巴到哪里去啦？

抬头的牛：我们一起抬头看看天。（幼儿全体做一做）奶牛的嘴巴在哪里？（上面）它的牛角和耳朵呢？（朝下面）

背对着的牛：这头奶牛的眼睛、嘴巴去哪里了呢？原来是背着我们呢。（教师示范）你看，老师背着身看不见眼睛和嘴巴了。

小结：原来这三个椭圆形摆的不一样，可以变出不同动作的奶牛。你们想不想来变一头可爱的奶牛呢？

5.引导个别幼儿摆奶牛。

师：奶牛还能干什么？谁愿意来试一下？从哪里看出来的呢？（例如：头朝下，特别低可以看出来它在吃草。）

三、教师引导幼儿装饰奶牛身上的斑纹。

1.出示云朵装饰的奶牛。

师：看，天上的云朵看到他们玩的这么开心，给花花穿上了一件花衣服，有的大，有的小，还有的被藏了起来。

2.出示奶牛（已装饰好的云朵）。

师：花衣服里还藏了秘密呢？你们发现了吗?（有蜗牛线、爱心等）

小结：这个可以用我们学过的线条还有图形进行装饰奶牛的花衣服。

四、幼儿操作，教师指导。

1.讲解操作要求。

师：今天，老师也给小朋友准备了大小不同的三个椭圆形。

（边说边示范）先请你拼一拼，摆出奶牛的动作，再贴一贴，送进彩色农场里。贴一贴，把他送到彩色农场里。

（边说边指图片）添一添，天上奶牛的牛角、耳朵、眼睛、鼻子、尾巴和腿。最后奶牛的云朵花衣服进行装饰。你们想不想来试一试？

2.幼儿操作，教师巡回指导。

师：奶牛花花会做各种不同的动作哦，请你帮他试试看哦。

五、展示与讲评。

1.师幼共同讲评。

师：哇，彩色农场里可真漂亮，来了这么多奶牛。你最喜欢哪头奶牛？他在干什么？

2.延伸活动。

师：我们回教室还可以变出更多的奶牛！

活动反思：

这是我们幼儿园自编的美术特色活动，通过用三个不同大小的椭圆形，变换位置，变成了一头可爱的奶牛，让他们用这样的方法掌握了奶牛的基本外形特征，既符合了幼儿的年龄特征，又让幼儿在美术活动中发挥自己的探索精神，激发了他们对于美术活动的兴趣。这样的美术活动既新奇，作品效果特别好。他们在活动时，帮助奶牛花花的意愿特别高，在活动时，让云朵变成的斑纹进行装饰，他们画得很仔细，画出了自己对于奶牛的喜爱。活动特别有趣，激发了他们对于单调的线描画的兴趣。

