中班线描画：向日葵

苏州市吴中区越溪实验小学附属幼儿园   单怡静
课题：幼教  中班

教材简解：

向日葵是一种很具特色的花朵，也是幼儿比较熟悉的一种花朵，它的形态特征深受幼儿的喜爱，同时，向日葵的大圆盘能给幼儿很大的创作空间，因此我选择了向日葵，作为本次活动的装饰主体。线描装饰画不仅可以塑造形象，传达感情，而且还可以培养幼儿的观察力、表现力、想象力和创造力。进入中班，幼儿对线描装饰画的接触开始增多，幼儿也已经了解了一些基本的线条和图案，有了一定的线描装饰的经验基础，同时线描装饰画的奇妙效果能充分激发幼儿的兴趣，幼儿能积极参与、融入绘画创作活动。
目标预设：

1. 尝试运用线条和图形相结合装饰向日葵，感受线条和图形的变化和多样性。

2.体验线描画的装饰美，能大胆、愉快的创作及表现。
活动重点：

尝试用不同线条、图形组合，装饰向日葵。
活动难点：

能在组合中体现黑白对比
设计理念：

《纲要》中提出：幼儿美术教育的价值在于它激发情趣、激发兴趣；赋予幼儿满足感和成就感。因此，在活动中，我通过谜语导入的方式，引起幼儿的兴趣，在听一听、猜一猜的过程中，了解到向日葵的基本特征。通过化妆舞会的情境，充分调动幼儿的积极性，激发幼儿创作的热情，带领幼儿进入线描装饰的活动中去。
设计思路：

本次活动取材于生活，又回归生活。对于向日葵，幼儿还是比较熟悉的。活动中，对向日葵的分割是装饰的基础，为了帮助幼儿了解线描画《向日葵》的分割，我采用了白板课件，通过动画式的展示，体现向日葵的分割过程，让幼儿知道向日葵的花盘是怎么分割的，在此基础上，引导幼儿观察分割的每一块面，这是本次活动的重难点所在，我采用“化妆舞会”的情境，吸引幼儿仔细观察块面的装饰图案及规律，了解线描装饰所采用的不同的线条、图案，发现组合的规律，并鼓励幼儿大胆想象、尝试，最后，引导幼儿为其他向日葵“打扮”，逐渐实现活动重难点的突破。

活动过程

一、谜语导入，激发兴趣。
师：今天我们班来了个小客人，猜猜它是谁：高高个子一身轻， 金黄圆脸喜盈盈。 天天向着太阳笑， 结的果实数不清。
师：我们看看向日葵有什么？ 
二、欣赏范画，了解方法。

1.观察线条、图形和点子的不同组合形式。

师：向日葵花田里正准备举办一场化装舞会，向日葵们都把自己打扮得漂漂亮亮的，我们一起去看看。
→出示范画并提问：看看这朵向日葵是怎么打扮自己的？

①幼：用爱心和点子打扮的

→师：原来这个格子里是爱心和点子在一起，这些爱心和点子有什么特别的地方？（为什么会是黑的呢？）
→幼：有的爱心是黑黑的，有的爱心是空白的，黑的是涂黑了
→师小结：点子是黑黑的，爱心有的是黑黑的，有的是空白的，黑的和白的在一起很漂亮呢。

②幼：有电话线和直线一起的
→师：这两条线有什么不同？
→师小结：这块格子里是两条不一样的线：一条细细的电话线和一条又粗又黑的直线在一起的
③幼：有黑格子和白格子的组合

→师小结：这块里又许多小格子，一个黑一个白在一起，也很漂亮呢。

2.教师小结：这朵向日葵用了各种不同的线条、图形和点子来打扮，有的黑有的白，可漂亮了，它不光打扮了脸上，还把身上也打扮得漂漂亮亮的呢，看（出示完整范画）
三、大胆尝试，观察指导。

1.请个别幼儿大胆讲述自己的想法，并进行示范。

→这朵向日葵有点不开心，因为它还没化好妆，想请我们小朋友来帮忙，你想怎么来帮它化妆？
→请幼儿进行简单介绍，并进行示范。

欣赏其他范画：有些向日葵已经化好妆了，我们去看看（出示其他范画，欣赏：这些向日葵都用了不同的线条、图形和点子，有黑有白地把自己化的美美的。）

2.全体幼儿自主创作，教师进行观察指导。

出示空白底板：花田里还有许多向日葵都想去参加化妆舞会，想请小朋友帮忙化妆呢，你们愿意吗？他们都把脸洗得干干净净地，在等着我们了。
（1）说明创作要求。

①我们先要在向日葵“脸上”分出几个大大的格子。

②然后用各种不同的线条、图形和点子在每个格子里进行“化妆”。
③各个房间里可以有黑的、白的不一样的色彩。
④打扮好脸上，还可以打扮下向日葵的身体。
（2）幼儿自主创作，教师观察指导。

→提醒幼儿均匀分割成几个大块面。

→灵活组合各种线条和图形进行装饰。

→组合中体现黑白对比。
四、展示交流，提升经验。

1.展示幼儿作品，师幼共同欣赏。
哇，向日葵们打扮得可真漂亮，一起来看看

2.请幼儿介绍自己的作品。

你是怎么帮向日葵化妆的？

3.师幼共同总结向日葵装饰方法。
4.一起和向日葵参加舞会

活动反思：

本次活动中， 为了引起幼儿的兴趣，充分调动幼儿的积极性，我为本次活动创造了一个化妆舞会的情境，并将整个化妆情境贯穿于整个活动中，幼儿对化妆情境也十分感兴趣，愿意积极参与到创作活动中。在本次活动中，我主要通过集体欣赏范画的方法，引导幼儿了解向日葵的装饰方法，知道线条和图形间的不同组合，为创作做铺垫。考虑到已进入中班下学期，本次活动，在运用线条、图形进行组合的基础上，我又渗透了线描画的黑白对比，让幼儿感受到线描画除了各种不同线条及图形的组合之外，还可以有黑白的效果对比，并引导幼儿尝试通过涂黑，加粗、间隔等方法，在组合的基础上体现黑白的对比。在欣赏、了解的基础上，通过帮助向日葵化完妆的情境，引导幼儿大胆想象，尝试用不同的线条图案组合进行绘画创作。在幼儿自主创作的过程中，教师进行观察，发现问题，并及时提出有针对性的指导。创作基本完成后，我主要采用集体展示、欣赏的方法，引导幼儿欣赏同伴作品，感受作品的美，发现不同的组合、装饰的方法，最后通过师幼共同总结，帮助幼儿进一步巩固、了解向日葵的装饰方法。我觉得幼儿对于不同线条和图形的组合，把握地还是比较好的，都能用两种或多种不同的线条、图形进行组合装饰，并能有序地进行排列，在黑白对比方面，幼儿可能在线条和图形，或者图形和图形之间的组合时，会比较容易体现黑白的对比，在线与线之间的组合时，幼儿往往比较容易忽略黑白的对比，我觉得线与线黑白对比是比较难的一部分，还需要进一步的引导，让幼儿知道，不光图案可以进行黑白块面的对比装饰，线和线之间也可以通过加粗的形式，来体现画面的黑白对比。相信经过不断的引导和练习，幼儿能掌握线描画的基本装饰特点及方法，为线描装饰画带来更加丰富、更有层次的效果。
