大班美术活动：多变的小手
苏州市吴中区越溪实验小学附属幼儿园   王佳雯  
课题：幼教  大班

教材简解：
大班美术活动《多变的小手》，主要是引导幼儿用自己最熟悉的小手通过变化不同形态和添画表情的方式表现出自己好朋友的样子。整个活动充分调动幼儿积极性，让每个孩子都积极参与，将最亲近的小手当做作画工具，动一动、变一变、画一画，来表现好朋友的特征，更加体现了生活化创意美术的精髓。
目标预设：

1.探索用手指变出不同形态，表现好朋友的发型。

2.创造性地画出好朋友的脸，能突出表现脸部某一特征。

3.通过画画玩玩，在游戏中体验绘画活动的乐趣，加深对好朋友的热爱之情。

活动重点：
探索用手指变出不同形态，表现好朋友的发型。

活动难点：
创造性地画出好朋友的脸，能突出表现脸部某一特征。

设计理念：

《3-6岁儿童学习与发展指南》中提到，幼儿在欣赏艺术作品时会产生相应的联想和情绪反应。美术活动《我的好朋友》中，老师通过手指魔术，变出来自己好朋友的形象，幼儿看到了都觉得很神奇，一下子调动了他们的积极性，在此基础上引导幼儿联想，通过手指的变化变出各种各样的发型。同样结合《指南》中，鼓励幼儿在生活中细心观察、体验，为艺术活动积累经验与素材的思想，引导幼儿观察好朋友的样子，形象的表现好朋友的特征，丰富幼儿对美术的感受和体验。
设计思路：

每个幼儿都有自己的好朋友，他们有的头发长长的、有的扎着小辫子、有的眼睛大大的等等，每个人都有自己独有的特征。这节美术活动并没有用传统的纸笔来绘画朋友，而是用幼儿最熟悉的小手，通过用手指变换形态来变现好朋友的发型，用棉签添画有特征性的五官表情，把好朋友的形象表现在自己的小手上，孩子们都十分感兴趣，让幼儿真正体验到创作活动的快乐。
活动过程：

一、手指游戏导入，激发幼儿的兴趣
师：昨天我们学习了一个新的手指游戏，还记得吗？我们一起伸出小手来试一试吧！

（手指游戏：大拇指睡了，食指睡了，中指睡了，无名指睡了，小拇指睡了，大家都睡了。小拇指醒了，无名指醒了，中指醒了，食指醒了，大拇指醒了，大家都睡醒了。）

二、欣赏教师用手变出的人物形象，感受奇妙的变化
师：我们的小手不仅可以玩手指游戏，还会变魔术哦！看好咯，跟着我一起喊：咕噜咕噜变变变！

（教师张开手，展示范画）

1.观察用手指变发型

师：哇，我的手变出了什么呀？（人脸）
师：哦~我的手变出了一张人脸，神不神奇啊？请你来看一看，我的手指变成了什么呀？（头发）
师：哦，我的手指变成了小朋友的头发，这个小朋友的头发是什么样子的啊？
小结：这个小朋友的头发是直直的，一根一根竖起来的是不是啊。你们会不会用手变这个发型啊，也来试一试，手指要伸直哦！

2.观察手掌上的五官

师：手指变成了小朋友的头发，那我们的手掌呢，变成了什么？

    手掌变成了小朋友的脸呢，脸上有什么呀，我们一起看看他长什么样。

小结：他有弯弯的眉毛，大大的眼睛，眼睛上还带着一副眼镜，小脸的中间是小鼻子，下面有笑哈哈的嘴巴。

师:告诉你们哦，我变得这个小人可是我的好朋友，而且就坐在你们中间哦，猜猜看他是谁？你是怎么知道？

小结：因为XXX是戴眼镜的，我画的这个小朋友也是戴眼镜的，你看的真仔细，找到了小朋友脸上最特别的地方，这样让我们一眼就能看出我们的好朋友是谁了。

三、幼儿探索用手变出自己的好朋友，并说说好朋友脸上最特别的地方

1.探索用手变头发的造型，并能描绘好朋友特别的一面

师：你的好朋友是谁呢？他长什么样子？（让幼儿请他的好朋友上来）

好朋友是什么发型的啊？请你们伸出小手来试一试，变出他的发型。（幼儿自己尝试）

师：谁还有别的方法呀？一起试一试。

小结：你看他把哪两个手指变成了小辫子啊？可以把大拇指和小指成两条小辫子，中间三个手指弯一弯，是不是好像前面的刘海呀！他变得真好！

师：发型我们变好啦，我们看看他的好朋友小脸是什么样子的？脸上有没有什么特别的地方？

小结：他的好朋友笑起来脸上有一个甜甜的酒窝呢，真好看，如果我们把他画下来一定一眼就能知道他的好朋友是谁了。

2.尝试用画笔给好朋友染头发、画五官

师：原来他们好朋友是两条辫子的，笑起来还有甜甜的酒窝，那我们快把他在小手上画出来吧！ 

作画工具：今天我给你们准备了水粉笔和棉签，我们看看水粉笔的头是什么样的？可以用来画什么？（扁扁的、宽宽的，能给小朋友刷头发）棉签呢？（棉签的头小小的，可以用来画五官）

作画要求：水粉笔手中拿，颜料里面蘸一蘸，盆子边缘舔一舔，这样颜料才不会太多流下来哦。

师：头发染好了，我们用棉签给他画五官吧！

幼儿边画边说：弯弯的眉毛，大大的眼睛，圆圆的鼻子，弯弯上翘的嘴巴，对了，别忘了给他画酒窝哦，这是他最特别的地方。瞧，他的好朋友变好啦，哇真棒！

3.探索用手指变更多发型

师：其他小朋友呢，你的好朋友是什么发型的，你会变一变吗？

小结：你们说的都很棒，请你们也来试一试吧，先看看你的好朋友是什么样子的，用左手手指变出他的发型，然后用右手拿水粉笔给头发染上颜色，然后再用棉签画出五官，要画出好朋友最特别的地方哦。

四、幼儿绘画，教师指导

1.教师巡回根据幼儿情况做适当指导、辅导能力较差的幼儿。
2.引导幼儿把好朋友的特征描绘出来。

五、展示自己的好朋友

师:你的好朋友用小手变好了吗？谁愿意来带着你的好朋友上来。

一起来猜猜他的好朋友是谁啊？你是怎么知道的？

小结：原来他的好朋友洋洋在换牙呢，掉了两颗大门牙，我们一眼就看出来啦！

六、延伸

师：今天我们都用自己的小手变一变、画一画，变出了好朋友的样子，是不是很有趣啊！我的手还会变魔术哦，不信你们睁大眼睛再来看一看。咕噜咕噜变变变！哇~我还给好朋友变出了漂亮的衣服，是用什么变的啊？回去之后也请你给你的好朋友在手臂上画上漂亮的衣服，带着你的好朋友一起跳个舞，和好朋友说说悄悄话，好吗？
